



铁肩担道义 妙手著文章

——《新闻老战士与抗战》诞生始末

日趋完善

然而,要搞好这项活动,并不是轻而易举的事。市老记协经过调研了解到,在上海老新闻工作者中,既有在抗战前线直接参战的八路军、新四军指战员,也有奋战在一线的我军战地记者;既有活跃在正面战场的新闻工作者,也有在隐蔽战线战斗的地下党员。于是,他们组织了一批老记者和年轻记者,访问当年投身抗日斗争或战地报道,以及不同时期在上海新闻界工作过的老新闻工作者或是他们的子女,请他们口述历史,记录下战火纷飞年代的悲壮历程,传承老一辈新闻工作者的革命精神和光荣传统。

经过长时间的讨论和筛选,被访问的新闻老战士名单渐趋完善,书中聚焦的代表性人物从开初的16人,增加到18人,再增加到20人,最后确定为23人。

积极配合

如何完成这项艰巨而细致的工作?市老记协告诉记者们,这次访谈既要写出各个新闻老战士的特点、脾性、经历,又要把握时间节点,4月底交稿,5月份改稿,6月底定稿。

访问受到了尚健在的新闻老战士的极大支持,他们当中年龄最大的96岁,小的也已88岁。所有人都积极配合,回忆当年参与抗战的场面和情节,一次谈不完,就两次,甚至三次。采访者不厌其烦,耐心听取,反复修改写出

的稿子,不放过一个细节。

战地记者陆诒的儿子陆良年,在家中接受访问时,收集了大量父亲当年战地报道的印影件;原《新闻晚报》副主编、高级记者胡廷楣,在10天之内就完成了两篇访谈的采访和写作;《解放日报》高级记者洪梅芬专门赴京采访了范长江儿子,并迅速回沪赶写稿件……孙洪康说,这部“口述历史”,融真实性、复杂性、故事性、思想性于一身,给今天的年轻一代留下了弥足珍贵的东西。

生动阐述

翻阅《新闻老战士与抗战》后,记者发现,书中充满朴实的语言、真实的细节、动人的情感——“1937年,卢沟桥一声炮响,日本发动全面侵华战争。当时,冯英子在《苏州明报》担任记者……他从苏州城防司令部申请了一张护照,穿上草绿色军服,在苏州车站赶上九十八师夏楚中部,走向前方。”寥寥几笔,就为读者描绘出当年的战地记者如何在极端险恶的环境下坚持写稿、坚持办报的生动场景。

一则则记忆深处的故事、一段段终身难忘的情节、一个个可敬可近的英雄、一篇篇剑胆血字的报道,生动阐述了当时的战地报道所起到的巨大鼓舞作用,同时阐明了我们党在抗日前线办的报纸,是烽火岁月中的一面战斗旗帜,是“黎明前黑暗”里的一盏闪亮的明灯。 本报记者 张艺

《新闻老战士与抗战》出版座谈会在沪举行

本报讯 《新闻老战士与抗战》出版座谈会昨天下午在上海报业大厦举行。年逾九旬的老一辈新闻工作者王维、丁柯与上海几代新闻人一起,重温抗战时期以笔为枪的峥嵘岁月,展望党的新闻事业新的篇章。

市委常委、宣传部长董云虎在会上讲话指出,铭记历史才能开创未来,上海新闻工作者要继承和发扬党的新闻事业优良传统,学习和弘扬老一辈新闻工作者的精神风范,深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,肩负起党和人民赋予的历史使命,始终坚定政治立场、牢记社会责任,始终反映人民呼声、满足人民需求,始终站在时代潮流、发出时代声音,始终恪守职业道德、弘扬核心价值观,充分发挥上海作为全国新闻宣传重镇的特殊作用,为实现中华民族伟大复兴

复兴的中国梦作出新的努力和贡献。

《新闻老战士与抗战》一书由上海老新闻工作者协会组织采写、上海人民出版社出版,是上海新闻出版界纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年的重要成果。该书聚焦范长江、邹韬奋、石西民、穆青等23位新闻界巨子,以口述历史的体裁,用朴实的语言、真实的情感、感人的故事,记录并还原了抗战时期在中国共产党的引领下新闻人舍生忘死,奔赴前线,穿行在前沿阵地开展报道,激励全国军民顽强抗战的传奇经历。

新闻老战士子女代表,本市各主要新闻单位负责人,市新闻工作者协会、市作家协会、市老新闻工作者协会和出版单位负责人,青年新闻工作者代表等80余人参加会议。

听者有意

去年8月中旬,新民晚报社原党委副书记张韧见到市老记协新任会长孙洪康时说了一句:“明年是中国抗日战争胜利70周年,上海有许多参加抗战的新闻老战士,这可是上海新闻界的宝贵资源和优势啊。”听闻此言,孙洪康心头一动,他马上想到,在70年前的这场抗击日本法西斯侵略的战争中,无数中华儿女投身炮火硝烟,献出了青春、热血甚至宝贵的生命,更有难以计数的新闻工作者奔赴前线,进行战地采访和报道,激励全国人民顽强抗战。老一辈新闻工作者以爱国情怀和奉献精神,记录了近代以来中华民族抵抗外敌侵略的第一场完胜。于是,“2015新闻老战士与抗战——上海老记协纪念抗战胜利70周年主题活动”就此展开。



Paramount Tower
HOTEL & RESIDENCES
DUBAI

DAMAC

感受迪拜,坐拥奢华,尽在达马克地产

坐拥迪拜魅力景致,享受好莱坞无尽典雅

迪拜达马克房地产集团和伟业我爱我家集团将于8月29日联合举办投资说明会
地点:上海斯格威铂尔曼大酒店(卢湾区打浦路15号)
详情请致电:010 5169 0081

0% 税收

只需投资50万美金*,即可尊享3年无息分期付款特惠政策,并由专业团队为您提供全方位房屋管理服务

在2015年9月5日之前参与该投资项目,即可享受免费的迪拜奢华之旅。
国内起飞,6晚豪华酒店,其中包括7星帆船酒店和6星棕榈岛亚特兰蒂斯酒店。
国庆节将至,让我们来为您安排全家人的假日旅行吧!

偉業顧問 B.A. Consulting **我爱我家** www.515j.com

damacproperties.com/cn

*适用条款与条件
购买境外房地产项目有风险,广告内容仅供参考,以合同为准。购房者应事先了解项目所在国家或地区的相关法律或政策。